

有人送来生活用品，有人捐赠米面粮油

小院里聚起陌生人的温情

驿站开办几个月来，入住者中有独自陪护的老人、有支撑家庭的中年父母、有担忧子女病情的外地夫妻……他们每个人都带着疲惫进来，也带着温暖离开。

前不久，一对从安徽砀山来徐州就诊的母女联系到了厉晓聪。她们第一次走进小院，就被温暖的环境所打动，女儿不禁感慨：“如果以后有条件，我也希望像你一样，帮助别人。”简单的一句话，让厉晓聰听得心里发热。

据厉晓聰介绍，让他最难忘的，是一位沛县的女士深夜在网上发来的求助信息：“我母亲正在住院，一直高烧，现在想转到徐医附院。我们人生地不熟……能不能向您求助？”

看到消息的那一刻，厉晓聰来不及犹豫——第二天清晨6点，他便开车赶到沛县，随后将母女俩免费接到市区。母女俩住进驿站时红了眼眶，一边道谢一边说：“你帮了我们的大忙。”

不少初次入住驿站的家属都会小心翼翼地反复确认：“真的免费吗？不会有其他费用

吧？”直到走进房间，看到干净的床单、整洁的厨房，还有爱心人士捐的生活物资，才会放下戒备心。”

开办驿站以来，厉晓聰几乎没休息过。房租、水电、床品更新……这些费用全都靠他自己承担。有人问他累不累，他笑着说：“累，但只要能帮到一个人，就值得。”

随着“静尚驿站”的故事被更多人看到，小院里也渐渐聚起了更多陌生人的温情：有人送来生活用品，有人捐赠米面粮油。

最让厉晓聰欣慰的是，他六岁的儿子也加入了这份温暖。每当有家庭带着孩子入住时，他会把自己的积木、玩具车拿出来分享，嘴里还念着一句常说的话：“我们家是爱心小院。”

小院只是几张床、一间屋。但对那些正为亲人病情揪心的外地陪护家属来说，它是人在异乡时的些许温暖。

夜色降临，“静尚驿站”里黄色的灯光亮起。屋外寒风瑟瑟，屋内却有家的温度。“这盏灯，我会一直留着。”厉晓聰说。

厉晓聰在驿站整理床铺。▶



“安全是天大的事”

《免费临时住宿合约》这样说

厉晓聰在自己的抖音账号上，专门就《免费临时住宿合约》进行了说明，并强调“安全是天大的事”，厉晓聰在视频中表示：“想推开这扇门，你必须签下一份最无情却最有情的合约。”

第一，这里不是酒店，而是生命的驿站，它只对异地来徐，看病寻子的家庭开放。你需要提供真实的病例或证明，因为每一份善意都要留给最需要的人。

第二，这里的温暖有期限，原则上最多住7天，特殊情况下可以申请延长，请记住这不是长久之计，而是风雨中的临时港湾。

第三，安全是天大的事，合约明确写着，因自身疾病，或操作不当导致的意外，驿站不承担医疗费用。所以请一定记得，人走断电，关好燃气，保管好贵重物品。

既要为爱心点赞，也要为善意护航

刘玉慧



“静尚驿站”小院环境。



厉晓聰在驿站留的字条。

徐州市民厉晓聰在医院附近办起“求医驿站”，专供求医患者家属免费落脚。一张床位、一壶热水，解人燃眉，暖人肺腑，舆论纷纷为之叫好。

善举固然可嘉，但越“暖”越要“冷思考”。民间互助不是“一住了之”，它连着消防、卫生、治安、保险、法律一整套公共治理链条，哪一环掉链子，都可能把好事办成坏事。

“爱心”一旦脱离制度轨道，就容易变成“忧心”。个人精力有限，风险无限；仅凭一腔热血，难敌种种“万一”。与其事后补救，不如事先设防。

怎么防？

一是把“散兵”聚成“方阵”。鼓励办驿站者对接专业公益机构，引入登记、培训、

巡查、保险等规范流程，让“游击队”变“正规军”。

二是把“民规”上升“城规”。卫健、民政、街道等部门要主动向前一步，对类似场所明确安全底线，给出达标导则，并配套水电气、公租房、社区医疗等政策资源，让爱心合法又合规。

三是把“德治”接上“法治”。推广简易示范合同，引入第三方责任险，厘清房主、住客、平台、政府各方权责，既为好人撑腰，也让受助者放心。

善事欲长久，制度先长久。让每一份善意都在阳光下运行，让每一次伸手都不孤单，我们才能把“一时暖”做成“一直暖”，把“一座驿站”变成“满城温度”。

◀ 厉晓聰在驿站整理厨房。

一盏为陌生人留着的灯

